

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 2 de Diciembre de 1913

Núm. 4.335

MADRID

Antes de las elecciones

Pregunta que puede formularse en el periodo electoral y durante las elecciones mismas: ¿no hay electores por falta de sinceridad, ó no hay sinceridad porque se suelen declarar en huelga los electores? La interrogante no es de las que pueden resolverse sin largas filosofías. Renuncio á ellas sin embargo.

Pero no me parece fuera de propósito subrayar un hecho que derrama alguna luz sobre el asunto y es este: cuando llegue la hora de votar, se habrán perpetrado las elecciones en el noventa por ciento de los distritos. Y si es así, lo principal, que es el elector, resultará lo secundario, y lo secundario, que es el gobierno, al cual toca, en buena práctica de derecho parlamentario, solamente presidir; resulta lo principal. España entera lo está observando: el gobierno quiere atar y desatar y de hecho atará y desatará estos días, aunque con dificultades, dudas y temores cuanto se refiera á las actas. Después de estas conversaciones con los farantes de la oligarquía caciquil sabemos si se ha fortalecido ó se han debilitado las esperanzas de los pretendientes. Es decir, que para estos no hay nada tan decisivo y esencial como el que otorguen á sus modestos nombres la merced de una cañilla en el ministerio del interior.

No me asombra, ni me sorprende siquiera, lo que acontece. Eso ocurrió ayer. Lo mismo probablemente ocurrirá mañana. Pero si la componenda se hace á ojos vistas, sin género alguno de recato ¿para qué luego la farsa de la elección? ¿Para qué gastar dinero en preparativos electorales? Si á espaldas del cuerpo electoral y con menosprecio notorio á los derechos de éste se acoplan ahora los candidatos operación que equivale á la de incubar á los Diputados, ¿para qué molestarles después?

Miguel Peñarol.

Noticias militares

Incorporados.—Se han incorporado á su destino el capitán de la zona de Montoro don José Dalgado Herrero, que disfrutaba permiso, y el primer teniente de la caja de Lucena don José Oñave Parreño.

Presentado.—Se ha presentado en el Gobierno militar el teniente de infantería de Marina don Rafael de la Torre, que marcha á Larache.

Altas.—Han sido dados de alta en este Hospital, los soldados de la campaña Vicente Torres Buares, Rafael Casas Vargas y cabo Juan Rodríguez Bañeros del Regimiento de Guadalupe y el de cazadores de Figueras, Norberto Pérez Illanes.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Se ha dispuesto se publique la lista de los aspirantes á las oposiciones para proveer en turno libre, las cátedras de Física y Química, vacantes en los institutos de Oabra, Avila y Guadalupe.

—Se han enviado á la Diputación provincial, las nóminas correspondientes al año de 1912 del aumento gradual de sueldo de los maestros y maestras comprendidos en las tres primeras clases del escalón de esta provincia.

—Se han recibido los nuevos títulos de ascenso á 1000 pesetas, de los maestros de esta provincia doña Parifación Amaro, de la Granjula; D.ª Joaquina León Caballero, de Coronada (Fuente Obajuna); doña Librada Amaya, del Guijo, y doña Francisca Alvarez Gómez, de San Sebastián de los Ballesteros.

—Para su aprobación se han recibido los presupuestos de material de las escuelas de Pedro Abad y Almodovar del Río.

Efemérides cordobesas

Diciembre
2
1328

Entra victorioso en estaciudad don Martin Alonso de Córdoba.

Era don Martin natural de esta ciudad, hijo segundo de don Alonso Fernández de Córdoba. Adelantado mayor de la frontera; fué Alférez Mayor de Córdoba y uno de los más valerosos y expertos candeleros de aquella época. Entre otras de las heroicas hazañas que llevó á cabo, cuéntase la defensa que hizo de la villa de Castro del Río. Los moros granadinos habían invadido la tierra de Córdoba, llegando hasta Castro, donde á la sazón se hallaba don Martin; pusieron cerco á la villa los moros, creyendo que habia de ser labor de pocos días apoderarse de ella, pues que don Martin sólo contaba con los vecinos de la población y sesenta caballeros que desde Córdoba le habian acompañado, pero fué tan heroica la defensa, que los moros tuvieron que levantar el cerco y regresar á sus tierras. Don Martin y sus caballeros vinieron entonces á Córdoba, donde fueron recibidos con el entusiasmo que es de suponer.

Monticulus.

Los abonos y la calidad del vino

Ningún agricultor ignora que los abonos minerales ejercen una influencia potente sobre la producción de uva, pero muchos desconocen un punto importantísimo relacionado con la fertilización de los viñedos, cual es el efecto de determinadas substancias nutritivas por lo que se refiere á la calidad de los mostos.

Diversos investigadores, entre ellos Pacottet y Rabate, han averiguado que la potasa contribuye á aumentar el grado alcohólico del vino, observación que fué comprobada por muchos viticultores. Como ejemplo citaremos el resultado de un experimento hecho por M. Robert, en Fossoy (Francia). Este viticultor dividió su viñedo en tres parcelas iguales, dejando una sin abonar, aplicando á otra ácido fosfórico y nitrógeno, y empleando en la tercera, además de los dos fertilizantes mencionados, el sulfato de potasa. Vinificadas separadamente la uva de cada parcela, obtuviéronse las cifras siguientes:

Riqueza alcohólica del mosto, Uva de la parcela sin abono, 7,6 grados; idem sin potasa, 7,9; idem con potasa, 8,5.

La potasa también corrige la excesiva acidez de ciertos caldos, saturando el ácido tártrico libre, para formar bitartrato potásico. He aquí un dato elo-

cuente, citado por M. Durioux, referente á dicha acción neutralizadora:

Acido tártrico por litro. Mosto de una parcela sin potasa, 10,8 gramos con potasa 9,8.

Si, además de todo esto, se tiene en cuenta que los abonos potásicos dotan á las cepas de cierta resistencia contra algunas enfermedades, tales como el black-rot, el enrojecimiento, el oidium etc., compréndese el papel importantísimo que dichos fertilizantes desempeñan en viticultura.

Debe siempre preferirse el sulfato de potasa á todas las demás sales análogas, empleándolo en la cantidad de 150 á 300 kilogramos por hectárea, según la riqueza del suelo y las exigencias de la variedad que se cultive.

Flor escarchada

Cien canas en tu blonda cabellera empiezan á trocar en plata el oro, más aún fulge el espléndido tesoro de tu hermosura, como ayer fulgiera.

En tu verde pupila aún reverbera el dulce rayo del amor que imploro y aún tu lánguido acento es el sonoro cántico de tu hermosa primavera:

Aun cuando quieros, como ayer me hechizabas; tus miradas aventan las conizas que ocultan los rescoldos del pasado:

Aún á los ecos de tu voz respondo, desde bajo la nieve que lo esconde, mi pobre corazón enamorado.

Arturo Reyes.

Las primeras lámparas NITRA

En Madrid

Los almacenes de Madrid de la importante Sociedad A. E. G. se ven estos días muy concurridos por Ingenieros, técnicos y particulares para ver lucir la nueva lámpara «Nitra», último invento y avance en la electricidad.

Todo el mundo queda asombrado de la luz incomparable y blanquísima de estas nuevas lámparas que con su consumo de medio vatio por bujía, gastan la mitad que las lámparas de filamento metálico. Estas Lámparas se construyen hoy de 600 á 3000 bujías, y es seguro que todo el comercio, industria, así como el alumbrado público que hasta la fecha utilizaba en las grandes intensidades arcos voltaicos, los substituirán por la Lámpara «Nitra», que á la vez de ser tan económica ó más que los arcos voltaicos, ofrece una luz más brillante y tranquila como también evita las molestias que tienen los mismos con el recambio de los carbonos, etc.

Para demostrar la rentabilidad de una Lámpara «Nitra» comparada con las de filamento metálico, basta el ejemplo de que una Lámpara «Nitra» de 1000 bujías en mil horas de duración economiza 500 kilovatios, lo cual supone, al precio de Madrid de 60 céntimos la unidad, una economía de 300 pesetas.

La Lámpara «Nitra» de 1000 bujías sin armadura no cuesta más que 40 pesetas.

Sin tardar mucho en todas partes se verá la nueva Lámpara de la Sociedad A. E. G. «Nitra», como también estamos seguros y recomendamos á los interesados en este económico y sorprendente alumbrado se dirijan á la Sociedad A. E. G. para mayor información.

La Sociedad A. E. G. es la misma que fabrica para intensidades menores la tan

renombrada Lámpara «Eigmar» hoy conceptuada como superior á todas las demás y que mayor aceptación tiene por su economía de fluido y solidez.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 29 Noviembre hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2'04; idem masa sin hueso, á 2'76.

Ternera con hueso, á 2'46; idem masa sin hueso, á 3'46.

Menores, 1'88.

Venta de cerdos á la canal, á 7 reales y medio kilo.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.ª, á 0'38; idem de familia ó labor á 24.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 110 reales los once y medio kilos. Idem salado, á 88. Idem fresco sin sal, á 80.

Tocinos para dentro: añejo, á 120 los once y medio kilos.

Resultado del registro del día 29 de Noviembre de 1913.

MAYORES

Don Luis Luna Serrano, 2 á 2'04 pesetas; don Francisco Fuentes, 5 á 2'04; don José Carrillo Pérez, 3 á 2'06; don Salvador Raya, 1 á 2'06; don Francisco Alba Moyano, 2 á 2'06; don Luis Rodríguez, 26 á 2'06; don Rafael González Rodríguez, 22 á 2'08; idem, resto á 2'08.

TERNERAS

Don Alfonso Laguna Serrano, 1 á 2'48; don Luis Rodríguez, 14 á 2'48; don Antonio Alvarez Ruiz, 10 á 2'50.

MEÑORES

Don Rafael Alvarez, 15 á 1'60; don Manuel Clemente, 25 á 1'60; don José Rico, 27 á 1'60; don Francisco Castro, 40 á 1'60; idem, resto á 1'61.

CRONICA

Al márgen de una nota

Hace tiempo deseaba el que esto escribe decir algo acerca del siempre interesante tema que pudiera abarcar con este título: Las Bibliotecas populares. Tal intención fué cediendo el paso á otros asuntos de más actualidad, oportunidad ó impresionismo, y relegada fué en su obsequio la trascendencia.

Hoy, con la autoridad del Director de la Biblioteca Nacional, remuevo la opinión, y después de sumar la nuestra, muy modesta, incondicionalmente á la buena intención, sin parar mientes en la poca realidad de ilusión tan bella, es caso de hacer algunas observaciones, que seguramente tiene más que apuntadas en su carnet, el señor Rodríguez Marín.

Veintidos son los Centros contados por la nota oficiosa, en que el ganoso de estudio é esparcimiento propio de delicada inteligencia, puede saciar la sed de cultura. Con rara unanimidad, todos ellos, bajo la influencia de la hora oficial, señalan la mañana como la más propicia, como si la legión de sus lectores estuviere principalmente vinculada, en los que de ninguna otro trabajo ni ocupación necesitan, ó en tareas particulares se emplean, perfectamente compatibles con las horas señaladas para las Bibliotecas. De las 22, sólo siete ofrecen un pequeño márgen no matuti-

seria superior á mis fuerzas verla casarse con otro, y si estoy en España ¿con qué pretexto me excuso de ir?

—Todavía es pronto, hombre; hace diez días nada más que recibiste la noticia y un ajar no se prepara en tan poco tiempo.

—Sabe Dios lo adelantado que ya iría el dichoso ajar cuando mi padre me escribió!

—También puede ser así; es posible que las relaciones daten de bastantes meses.

Rafael no se anduvo con demoras.

Aquel mismo día vió al ministro de la Guerra y consiguió de él la promesa de su agregación á uno de los cuerpos expedicionarios.

Y ocurrió que los acontecimientos hicieron que Rafael lograra lo que pretendía más pronto de lo pensado, porque don Ricardo Villena, capitán general de las islas Filipinas, pidió con urgencia oficiales, pues que por lo pronto érale posible hacer frente á la insurrección con las tropas españolas existentes en las islas, sólo le faltaban oficiales. Así fué que á los tres días de hecha la petición recibí

no. De las 22, sólo 6 y con especialidad las Facultades, abren una vereda al buen deseo no acompañado de holgura de bienes, para que los domingos pueda refocillarse con tan espiritual entretenimiento. Sólo una, la Escuela Industrial, alcanza la de las 8 y media de la tarde como una nota triunfal de la democracia en un ambiente de refinamientos.

No son estos defectos de hoy, y ni aún siquiera se puede decir que no serán subsanados con el tiempo; seguramente, causas de régimen interior, deficiencias de presupuesto, escasez de personal suficiente, u otras análogas, motivan tal resultado. Pero bueno será que se pare mientes en ello, para corregirlo en aras de un verdadero afán de estudio, muy superior al de los mil quinientos lectores que se anotan, y que permanece latente ya que no vencido, en una mayoría para la que la Biblioteca es un lujo, el ganar el sustento diario una necesidad inexcusable.

Por otro lado, no aparece en la nota ninguna orientación para la especialización á que se alude. Acaso esté en el nombre de cada Centro como parece lógico; pero si es así, no lo es tanto la facilidad de acortar las distancias, que se insinúa, en el sentido general; solo lo será, para aquellos que se encuentran próximos al Centro de su especialidad.

Esto aparte ¿cómo será la epepeya del lector tras una obra que se encuentra en centro siempre distinto de aquél al cual acude? Recorrer las veintidos Bibliotecas, persiguiendo una obra de interés del momento, no es ciertamente lo más fácil y hácedero. Y el señor Director de la Biblioteca Nacional no nos dice tampoco si existe al menos un Catálogo general, ampliable día por día, al que poder acogerse y ceñirse, por el que poder regimenter una petición, que á veces, formulada con omisión ó con defecto, no suele tener la más benévola acogida.

No es ciertamente virtud muy española la del celo en aportar detalles necesarios para el más fácil hallazgo de lo que se pretende. Acaso existe alguno de esos catálogos. Pero, ¿se hallan impresos en todos los Centros que el señor Rodríguez Marín cita en su nota? Impresos y á disposición del que los pide para consultarlos naturalmente.

Algo hay de iniciativa particular que con ayuda del apoyo oficial, apoyo que el mismo señor Rodríguez Marín con alta autoridad no discute, podría ser el encargado de administrarlo, pudiera subsanar por el pronto, coadyuvando á la obra de cultura en las deficiencias señaladas. Tal son las Bibliotecas populares.

Yo ignoro cuantas hay en Madrid. Yo conozco tres ó cuatro á las que me aboné por estipendio á sazón médico, para poder estudiar en horas no reclamadas por la labor diaria y precisa de ganar el pan. Sus catálogos, llenos por regla general de folletines y hojitas, ofrecen un pequeñísimo número de obras deliciosas, de grandes autores, y aun menos, de libros referentes á industria ó ciencia. Todas ellas tienen un noventa por ciento de sus lectores entre damas que gustan poco de excelencias literarias y entre gentes que en los devaneos trágico-románticos de obras del montón, encuentran su esparcimiento. Pero aún ese pequeñísimo número es bastante por el momento para remediar la necesidad y á él hay que acudir, agotándolo, y agotado ya, buscando un nuevo reducido manantial. Y crea el señor Rodríguez Marín, que tal hacen también un núcleo de lectores de difícil precisión; pero que seguramente no están incluidos entre los mil quinientos.

—No se podrían depurar, perfeccionar esos catálogos con el intervencionismo anejo á la protección? Los fueros de la

Rafael la orden de estar listo para la marcha en el término de veinticuatro horas. Sólo le dió tiempo para escribir á su padre anunciándole la marcha, velándole la verdad, no diciéndole que iba á la guerra á petición propia sino simulando que así lo había dispuesto la suerte.

Don Andrés le contestó con un laconico telegrama en el que solo estas palabras se leían: Cumple con tu deber; en Manila recibirás noticias mías. Y efectivamente á las dos semanas de hallarse Rafael en tierra filipina, leyó con gran sorpresa la primera carta que su padre le escribía, diciéndole en ella que habia empezado á hacer gestiones para que se le admitiese de nuevo en el ejército activo, y que si llegaba á conseguirlo, tan luego como María tomase estado marcharía á reunirse al ejército en operaciones; y si no lograba su ingreso en el ejército, también saldría para allá, como un paisano cualquiera.

Rafael le contestó deseguida ponderándole lo expuesto que era emprender a sus años travesía tan larga y penosa, y alegando mil razones para disuadirle de su propósito. Al mismo tiempo telegrafió á

TEMPESTAD Y CALMA

(Narración)

—Déjame de bromas—replicó Fernández de Córdoba con brusquedad. Y añadió—Mi padre me encarga que le conteste deseguida ¿qué le digo?

—Que te alegras mucho del buen casamiento que hace su ahijada y que les desearas inextinguible felicidad á los conyugues.

—Yo voy á decir eso?

—Y qué otra cosa cabe que le digas?

—No querermé Maria!

—No seas majadero; te quiero como siempre te ha querido, como á hermano, más para esposo prefiero al marqués de Mendaña. Escribe y vamos á ver á la rubia que te he dicho.

Rafael escribió la carta de contestación

á la de su padre, en los términos que su amigo le aconsejaba.

Ya sabemos el efecto que tal contestación produjo.

VIII

Rafael cayó en una melancolía, en un mutismo y ensimismamiento tales, que Luis se puso en cuidado. Por más esfuerzos que hacía, ya multiplicando sus bromas, ya dando razones sobre razones, no lograba adelantar un paso en la noble tarea que se habia impuesto de desimpresionar á su amigo y hacerle olvidar su terrible desilusión.

Rafael cada día estaba peor; se le veía adelgazar; con nadie quería conversación, todo cuanto se le decía ó le sentaba mal, ó por lo menos no le sacaba de su mutismo. Hasta en la clase notaron los profesores que habia perdido la aplicación y el gusto para el estudio.

Un día dijo á Luis:

—Yo no puedo seguir así.

—Eso mismo creo yo. Te estás quitando la vida, y debes pensar que tienes un

padre anciano que moriria de pena si tu le faltaras.

—Por mi padre quiero vivir, y para vivir necesito algo que me distraiga, que me preocupe y divierta mis pensamientos hacia otros objetos, necesito siquiera algunas horas al día no pensar en mi desgracia.

—Por eso te aconsejé yo la rubia.

—Déjate de tonterías. No ignoras las noticias que vienen de Filipinas, y que en secreto se están dando órdenes para que se alisten tropas y vayan á las islas para sofocar la nascente insurrección. He pensado pedir que se me envíe allá.

—¿Y vas á dejar los estudios?

—Cuando termine la guerra seguiré con ellos.

—En principio me parece bien, y como no corre prisa puede pensarse con detenimiento.

—Si corre prisa. Las primeras tropas saldrán antes de quince días y con ellas quiero ir yo. Todos los días, al llegar la hora del correo, tiemblo pensando que puedo recibir carta en la que se me diga la fecha del casamiento de Maria. Tú comprenderás que no puedo ir á su boda;

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS

Grandes Fábricas de Peletería
Ergarteros, 4 y 6.—MADRID
SUCURSALES

Hendaya (Francia)
Avenida de La Garay.
República Argentina
Esmeralda, 218

Buenos Aires
El Representante de la más importante Peletería de España, en su deseo de dar á conocer la última creación de la Moda propia y exclusiva de la Casa, especialmente los Echarpes y Sujetos Echarpes, que sólo esta Casa puede vender, invita á todas las Señoras á que visiten la magnífica Exposición en la que durante tres días exhibirá en el Hotel Suizo, lo más nuevo que existe en este artículo.

HORAS DE EXPOSICIÓN: de 8 á 1 y de 3 á 8

Industria reclaman el estipendio. Pero crea el ilustre Director de la Biblioteca, que le cubre con gusto el afán, y que se encuentra suficiente recompensado con la posibilidad de satisfacer en la propia casa y en las horas que á ningún otro deber se hallan sujetas, estímulos que tienen mucho de honrosos.

Que la protección llevaría una bondad indudable á la industria, no cabe negarlo. Pero, tampoco es invariable la garantía monetaria ó moral, exigida por el industrial. Y en todo caso, labor es que requiere de estudio más detenido que el que aquí podríamos hacer.

J. Aguilar Catena.

Las Bulas del Prelado

EN EL AYUNTAMIENTO

A las cuatro de la tarde ha llegado al Ayuntamiento el Gobernador eclesiástico, Sr. P., Dr. D. Bartolomé Rodríguez y Ramírez y su capellán D. Emilio González. Le precedía en un coche el portero de la Catedral y dos capellanes.

La banda municipal tocó un número de su escogido repertorio y esto sirvió de señal para que una comisión compuesta de un teniente alcalde y tres concejales salieran á recibir á los recién llegados.

Precedidos de los maceros y portero, entraron en el Salón Capitular, donde estaba reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Preside el alcalde Sr. Enriquez Barrios, que sienta á su derecha al Gobernador eclesiástico y á su izquierda al primer teniente Sr. López Serrano.

En otros lugares se encuentran don Ricardo y D. José Aguilar, D. Toribio Navarro, D. José Carrillo, D. Rafael Jiménez Amigo, D. Francisco Dval, don Ramón León, D. Carlos Pérez de Luque, D. Rafael Gavilán y D. José Fernández. Todos se pusieron de pie y luego se sentaron cubriéndose. Vestían de frac y guante blanco.

Del Gobierno Civil

El gobernador eclesiástico es portador de las Bulas Pontificias y dice que S. S. el Papa por breve de 18 de Julio y previa presentación hecha por el Rey de España en virtud de privilegio que la Santa Sede Apostólica concedió benévolutamente, nombró para regir la diócesis de Córdoba al Ilustrísimo Sr. D. Ramón Guillaumet y Coma.

De esta silla se había posesionado el difunto debidamente apoderado.

Cumpliendo mandato de S. S., el capillano leyó la bula en sesión del 27 de Noviembre y al pueblo de Córdoba en el ofertorio de la Misa del domingo 30. Hoy tiene singular complacencia en presentar al Ayuntamiento de Córdoba la Bula Pontificia y el Poder con que el Excmo. Prelado se dignó designarlo para que se posesionara de la Sede.

También entrega un testimonio de la bula pontificia en castellano y un certificado de la posesión.

Dedicó un recuerdo el ilustre prelado fallecido D. José Pozuelo, gloria que fué del Episcopado Español, cuyas virtudes habrán recibido el justo premio al entregar su alma á Dios el 23 de Marzo último.

Recuerda que desde 1879 estuvo al lado del prelado difunto y pudo apreciar las virtudes que le adornaban y sus excelentes dotes de gobierno demostradas al regir las diócesis de Ceuta, Canarias, Segovia y últimamente Córdoba, donde nació, se educó y exhaló su último suspiro.

Aprovecha esta ocasión para dar las gracias públicamente al Ayuntamiento y al pueblo de Córdoba por la parte que tomó en el duelo del Ilustre Sr. Obispo.

Se ocupa del nuevo Prelado Dr. Guillaumet, que es digno por todos conceptos de ocupar la silla de Osio. Hace una biografía del mismo recordando que á los 29 años ya era elegido Doctoral de la S. I. C. de Tarragona. Poco después el Prelado lo elegía Vicario y Provisor de la diócesis, cargo que desempeñó hasta que fué nombrado Obispo de León.

En todos sus actos ha demostrado talento, celo y amor á la gloria de Dios y bien de las almas.

Por lo tanto estamos de enhorabuena y es de esperar que Dios conceda un pontificado glorioso y fecundo para bien de la Iglesia.

Termina diciendo el Sr. Rodríguez y Ramírez, que en los 15 años que lleva en Córdoba sólo ha tenido motivos de

reconocimiento á todas las autoridades y en particular al Ayuntamiento, por lo que aprovecha esta ocasión para darle las gracias. Aunque no es hijo de Córdoba se considera un cordobés más.

D. Manuel Varo lee un testimonio de la Bula en latin castellano librado por el Notario Secretario del Cabildo Catedral D. Angel de Viguera.

El alcalde besó las bulas y después las puso sobre su cabeza.

Lo mismo hicieron el primero y segundo tenientes alcalde Sres. López Serrano y Aguilar (D. R.). D. Manuel Enriquez se felicita de poder realizar este acto de recibir la Bula pontificia, mostrando acatamiento á la Santa Sede en nombre del Municipio, al proclamar es su Obispo y Pastor de almas el Excmo. Sr. D. Ramón Guillaumet y Coma.

Dedica el Sr. Gobernador eclesiástico, que creía estaba de enhorabuena la diócesis de Córdoba; la Corporación así lo reconoce.

Haba luego de la biografía del nuevo Prelado, que ya conocía por haberla publicado la prensa, apreciando sus méritos y virtudes.

De enhorabuena estamos,—dijo el señor Enriquez,—por la designación para ocupar ese alto sitio, seguros de que el Sr. Guillaumet habrá de continuar la obra gloriosa de los Obispos insignes que le precedieron.

Dedica frases cariñosas á la memoria del Dr. Pozuelo, que se mostró siempre dispuesto á la caridad, recordando las veces que ofreció su palacio para que sirviera de albergue á los pobres.

Emocionado recordábalos, Sr. Gobernador, que llevaba 15 años en Córdoba, donde habéis desempeñado altos puestos, unas veces de Gobernador eclesiástico, otras de Vicario, pero siempre poniendo al servicio de los cordobeses vuestra inteligencia y amor al prójimo. Por esto os proclamamos cordobés para siempre.

Terminó rindiendo acatamiento y proclamando á D. Ramón Guillaumet Obispo de Córdoba. Que Dios lo bendiga y bendiga á todos.

El señor Rodríguez y Ramírez ruega se le expida un certificado del acto para unirlo al expediente. El alcalde promete hacerlo.

Acto seguido salió del salón el señor Rodríguez y Ramírez, siendo acompañado hasta mediada la escalera por una comisión de concejales.

Diez minutos después marcharon á devolverle la visita á Palacio las señoras López Serrano, Aguilar Catalán (D. R.), Jiménez Amigo y Pérez de Luque, cuando regresaron se levantó la sesión extraordinaria.

Al acto asistió numeroso público.



Atodos los enfermos,

la Emulsión SCOTT, ofrece una manera segura y rápida para restablecerse, renovando las energías vitales y adquiriendo salud y fuerza, como lo prueba la carta que sigue: "Hacia tiempo, que mi esposa leíra de 36 años vivía sufriendo de debilidad general y estaba tan débil que no podía hacer ningún trabajo, pasándose los días echada con dolores en la cabeza y en el cuerpo. La Emulsión SCOTT, ha operado un cambio completo en ella; se encuentra bien y con energías para atender á sus quehaceres domésticos como en otros tiempos." Tiburcio Alonso, Priore (León) 17 de Abril de 1913. Para recuperar el buen semblante perdido, adquirir vitalidad y gozar de una salud duradera es preciso exigir la auténtica

Emulsión SCOTT



la cual ha conservado durante 38 años un nombre sin tacha para curar á los enfermos y fortalecer á los débiles.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 ctas. en sellos para el franqueo.

Crónica Local

Nuestro Prelado

El tren especial en que llegará Nuestro Prelado á Córdoba saldrá de la estación central de ferrocarriles á las 12:30 y en él irán al Carpio comisiones de los Cabildos Catedral y Municipal y de la Diputación.

Como hemos dicho, el señor Obispo llegará á Córdoba el jueves á las tres de la tarde.

Personal de Obras Públicas

El ingeniero don José López Rodríguez, de la División Hidráulica del Guadalquivir se ha destinado á la Jefatura de Almería, y don Vicente Basabe, de la de Ciudad-Real á la División Hidráulica del Guadalquivir.

La mejor solución

La causa que por raptó debió verse ayer en esta Audiencia, se suspendió por haber contraído matrimonio los interesados.

Escuela Taurina cordobesa

En la lección del día 7 de Diciembre, se matarán tres novillos de la misma procedencia de los del domingo anterior, siendo una de ellos regalo del socio don Angel Almansa García de Bolaños, el que le dará muerte.

Las otras dos se banderillearán y matarán por los socios que les toque en suerte.

Como el fin de que el director pueda libramente dar lecciones entre barreras, queda terminantemente prohibido al que ningún socio ocupe dicho sitio; suplicando á los que tengan esta matrícula, se pasen por los altos del Club Guerrita á fin de cangearlas por la clase que tengan por conveniente.

Los alumnos que tienen abonada matrícula, tanto los que la tienen recibida, como los que tengan que cangearlas, no tienen que pagar nada en el año venidero, pues les sirve hasta 31 de Octubre de 1914.

Para evitar los inconvenientes que se presentan en el cobro mensual, y á la vez para que los socios no salgan perjudicados abonando su cuota mensual y no llevándose á cabo alguna lección á causa del mal tiempo, y á petición de algunos socios que no pueden asistir á todas las lecciones, la junta ha acordado que el pago se efectúe por lecciones, siendo la primera del presente mes en la tarde del día 7.

Los programas para dicha lección se repartirán oportunamente.

Signe abierta la matrícula en los altos del Club Guerrita.

Arbitrios municipales

El Arrendatario de Arbitrios municipales de esta población hace saber que la cobranza voluntaria de las cuotas del arbitrio de inquilinatos correspondiente al mes de Diciembre tendrá lugar en los días del uno al treinta del mismo intentándose á domicilio del uno al diez y admitiéndose el pago en las oficinas recaudatorias sitas en calle García Lovera, núm. 5, desde las diez de la mañana á una de la tarde y desde las

tres á las seis, advirtiéndose á los contribuyentes que transcurrido el expresado plazo voluntario incurrirán los que no hagan efectivo el pago en los recargos de Instrucción que se harán efectivos por la vía de apremio.

La novena de la Purísima

Todas las tardes se ve la iglesia de San Hipólito completamente llena, rebotante, de numerosos fieles que van á rendir un tributo de amor á María Inmaculada.

Un casino

En Baena se proyecta para en breve un casino que sea para todos y se han emitido acciones por sesenta mil pesetas que se han cubierto enseguida.

El Obispo de Plasencia

Para asistir á la consagración de Obispo de D. Manuel de Torres, vendrán á Córdoba el día 13, en representación del Cabildo Catedral sevillano, los señores Deán y Arcediano del mismo y el Canónigo D. Aureliano Sevillano.

También vendrá el Previsor y muchos clérigos y seglares amigos del nuevo Obispo.

Personal eclesiástico

Han sido nombrados coadjutor de Santaella, don Antonio Jurado Moreno, y de Adamuz, don E. Eduardo Cerdón Rojas, y capellán de Santa Clara de Montilla, don Manuel Cruz Sederra.

A cada cual...

Por un error de interpretación dijimos anoche que el señor Enriquez Barrios había firmado un libramiento de 5.000 pesetas para que continuasen las obras en el Hospital Militar. El libramiento fué hecho por el señor Muñoz Pérez y se satisfizo ayer.

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica que se publica en Barcelona, contiene 16 páginas de información gráfica mundial y 20 páginas de lectura amena y ortodoxa con interesantes novelas intercaladas en forma encadenable. Suscripción, 10 pesetas al año. Se suscribe en todas las librerías.

Inútiles

Han sido declarados presuntos inútiles en este Hospital militar los soldados del Regimiento de Extremadura Francisco Martín Ortiz; el de Wad-Ras José Carrascal Durán y el del grupo mixto de Ingenieros de Larache Miguel Laguna Antónes.

Detenidos

En la aldea de Albandín ha sido detenido Joaquín Galisteo García, que amenazó y desobedeció al alcalde pedáneo y guardia municipal de dicha aldea.

Paró

Según comunica al señor Gobernador civil de la provincia el jefe de la estación de Balanzona, el tren 212 bis paró ocho minutos en el kilómetro 0 600, por haberse notado un fuerte empuje en el mismo, ignorando lo ocurrido, resultando de su reconocimiento una pequeña avería en el vagón J. F. 3075 y con leves lesiones el guardafre-no de primera don Juan Oañas Amor, continuando su marcha sin otras novedades.

Cerrado por... desfalco

La cooperativa socialista de Montilla ha cerrado sus puertas por desfalco habido en sus liquidaciones.

La Voz de la Parroquia

El último número publica Fausto acontecimiento, Evangelio, Reflexiones, El espíritu moderno, Los Santos Espirítos José y María, Ciencia verdadera, Algo de catequística y á Nuestros feligreses.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, atentado, contra Manuel Ferreira Mora, defensor el señor Rubio. Córdoba, coacciones, contra Antonio Martínez Hidalgo, defensor el señor Castejón.

Sección segunda, Posadas, malversación, contra Eneas Silverio Célicio y otros, defensores señores Molina Albandín y González de Canales.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza á don Rafael Soto Girón y don Robustiano Soto Rincón.

Denunciados

La guardia civil de Monturque ha denunciado á cinco sujetos por cazar en el Pago de los Moriles con luz artificial.

Por robo

De una cabra al vecino de Luque, José Rodríguez Moreno, ha sido detenido Aurelio Bravo López, por la guardia civil.

Heridos

Cerca de la aldea Eslaya (Sevilla), cuestionaron Domingo Ruiz Piedra y Francisco Puerto Carvajal. Este hirió gravemente de una puñalada en el costado al primero y en la cabeza á María Piedra. Los tres son naturales de Rute.

Protonotios del tiempo

Según Sfeijoon el jueves 4, lluvias en el Cantábrico, desde donde se extenderán un tanto hasta el Centro, con vientos del tercer cuadrante del 5 al 6 algunas lluvias y nieves especia mente en el NE., con vientos de entre NO. y NE. El domingo 7, lluvias en el NO. y N. desde donde se propagarán, un poco hasta el Centro, con vientos de entre SO. y NO. El lunes 8, lluvias en la mitad, oriental de la Península, particularmente en la parte N., con vientos del tercer ó cuarto cuadrantes. El día 9, algunas lluvias y nieves un Levante, especialmente en el S., con vientos de entre NO. y NE. El miércoles 10, algunas lluvias en Andalucía. Del 11 al 12 lluvias y algunas nieves en Levante,

principalmente en la parte S. y en Andalucía oriental, con vientos del primer cuadrante. El sábado 13, lluvias, particularmente desde el NO. hasta las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante. El domingo 14, lluvias en la Península, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante. El lunes 15, tiempo variable, con algunas lluvias y nieves en la mitad septentrional, y vientos de entre SO. y NO.

Madame Larroque

dueña de la cartería de «La Hoba» Carretas núm. 39, Madrid, participa á su distinguida clientela y á las señoras elegantes, que su señora representante ha llegado á esta población con los últimos modelos de piel y mayó para la próxima temporada, sólo por ocho días, los que tendrá el gusto de enseñar y un bonito muestrario en ropa blanca de señora en previo domicilio.—Horas de recibir, de nueve á doce y de tres á ocho, en el Hotel Simón. El sábado 4—3

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 20.021 pesetas por 164 im-posiciones, de las cuales son nuevas 13 y se han satisfecho 22.068/26 pesetas, á solicitud de 117 imponentes 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR desde está la fotografía

Con marca

la Luna la antigua casa Amátiler ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

CAGAOS ofrecemos

Guayaquil 1.ª extra, á 3/75 pta. kilo. Fernando Pico, extra, á 3/50. Caparrós y Compañía. (Almacenes de coloniales). 80—17

SE ARRIENDA

Desde el día un piso alto espacioso en la casa plaza Bulas, núm. 4. Dará razón don Alfonso Porras Rubio, paseo Victoria, 4. 10—1

DE SOCIEDAD

Mañana S. Francisco Javier celebran sus días los sres. Foronda, López Moyano, Criado López Toribio, Ruiz del Portal, Fernández, Ruiz del Portal Osorio.

—El Dr. D. José Fernández Arcoya ha llegado de Granada para predicar la novena de la Purísima en Montilla.

—Llegó de Torrecampo el médico don José Tirado Sánchez, acompañado de su hijo.

—Ha tomado el hábito de religiosa en el Colegio de San Luis, de Montilla, la señorita Carmen Santamaría García, que en el claustro se llamará Sor Mercedes. Fué apadrinada por la encantadora señorita Rosa Riobóo Ouesta.

—En Posadas han contraído matrimonio la bella señorita Eulalia Rabadán Calcaño y el capitán de infantería D. Amadeo Sola Leal. Bendijo la unión el arcipreste don Teodoro Dominguez Mifsut, y fueron padrinos doña Isabel Leal, viuda de Sola, madre del novio y don Federico Rabadán Arjona, padre de la novia. De testigos actuaron don Manuel del Rey Delgado, don Francisco Benavides Torres y don Eduardo Villamor Lizama.

—Después de pasar unos días en Baena ha regresado á Madrid el capitán de infantería alumno de la Escuela Superior de Guerra, don Francisco Ruiz Santsella.

—Marchó á Aguilar don Cristóbal Varo.

—Llegó de Palma del Río el candidato á la Diputación á Cortes por dicho distrito don Juan Calvo de León.

—De Posadas han llegado el médico don Simón Serrano y don Manuel Vargas Luna.

—Se encuentra en esta capital don Fernando Sepúlveda, rico propietario de Villanueva de Córdoba.

—Regresó á Bujalance don José Díaz Moreno, hermano del párroco de San Nicolás de la Villa.

—Hoy han regresado á Castro del Río don Eugenio R. Riobóo y don Antonio Navajas Moreno.

—Llegó de Málaga el ingeniero jefe de la 4.ª División de ferrocarriles don Diego Álvarez de los Corrales.

—Después de pasar una temporada en su casa de Montilla han regresado á Madrid los Condes de la Cortina y sus bellísimas hijas.

—Ayer llegó á Priego don Niceto Alcalá Zamora.

—De Castro del Río llegó ayer don Francisco de la Rosa Salido.

—El sábado llegó de Baena el exdiputado provincial don Francisco Ruiz Frias.

—De Castro del Río llegó el presbítero don Manuel Pérez Marmol.

—Esta madrugada regresó á Belalcázar el alcalde don Francisco Morillo Hidalgo, que ha inaugurado la era de su mando viniendo á Córdoba á saldará las cuentas que del año actual tiene aquel municipio con la Diputación y con la Hacienda.

—Ha cesado en el cargo de jefe de la guardia municipal don Eloy Fernández de Yepes, capitán de caballería (E. R.)

Maiz plata

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla ó 21/50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

Almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta)

Fábrica de Aceites de Oliva

A partir del día 7 de Noviembre, se abre la compra de aceitunas para moler, en la Fábrica de los Sres. Carbonell y Compañía.

SANCHEZ HERMANOS

Unido al gran surtido de temporada en toda clase de tejidos han ampliado sus talleres de Sastrería, confeccionando trajes y abrigos para señora estilo Sastré.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

Seguros contra la muerte e inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
Madrid 2 (16).
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 78'85.—El 5 por 100 amortizable, a 98'50.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 456 00.—Las de la Tabacalera, a 298 00.—Banco Español de Crédito, a 114'00.—Los francos, a 6'60.—Las libras esterlinas, a 26'93.

Política
Madrid 2 (tres tarde)
Madrid 2 (seis tarde)

Dato y los escolares
El señor Dato nos ha dicho que esta mañana le visitó el señor Sánchez Guerra en su casa y le dió noticias de los estudiantes.

Las Cortes
Un periodista dijo a Dato que ayer en el Congreso se dijo que en el mes de Marzo se verificarán las elecciones.

Los mauristas
—Pues eso y el discurso de Osorio y Gallardo en Bilbao, fué el tema de todas las conversaciones del día.

Almuerzo
—Hoy almorzaré en el Nuevo Club donde he citado a los ministros de Estado, Guerra y Marina.

Hay nuevas noticias?
—Después de las recibidas anoche, no, pero como los asuntos de Marruecos afectan a esos ministerios y a la Presidencia, nos reunimos para tratar de esas cuestiones, pues en los Consejos sólo nos ocupamos de cuestiones generales.

Hay nuevas noticias?
—Después de las recibidas anoche, no, pero como los asuntos de Marruecos afectan a esos ministerios y a la Presidencia, nos reunimos para tratar de esas cuestiones, pues en los Consejos sólo nos ocupamos de cuestiones generales.

Dos comisiones
Hoy han visitado a Dato una comisión de diputados y senadores por Sevilla presidida por el señor Domínguez Pas-

qual y otra de conservadores de Vizcaya que le han hablado de asuntos electorales.

Comisión
El señor Dato nos dijo que esperaba una visita de elementos de la Casa del Pueblo presididos por Largo Caballero.

Motín
El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que había recibido un telegrama de Orense comunicándole que ayer al anochecer un grupo se dirigió a la Plaza de la Constitución silbando.

Manriesta
«A B C» publica hoy un artículo diciendo que los enemigos de Maura no le dejan en paz ni aún permaneciendo éste en silencioso retraimiento y abandonado por el partido de que fué jefe.

La del Ferrol
Ferrol.—La huelga sigue igual. Sólo han entrado hoy al trabajo los obreros ingleses que no pueden trabajar sin los obreros españoles.

La guerra en Marruecos
Nombres de las bajas
Ayer nos facilitaron en guerra el siguiente telegrama:

El futuro Senado
Después de cumplimentar a la Reina Doña María Cristina el señor Dato estuvo conferenciando con el general Azcárraga sobre la constitución del futuro Senado.

Lo de Orense
Noticias particulares recibidas de Orense dicen que lo ocurrido ayer fué el principio de un movimiento de protesta contra la mala administración provincial.

Pocos disparos
El telegrama oficial que Jordana envió anoche a Echagüe dice que ayer no hubo novedad en el Peñón de la Gomera.

Un vuelo
Esta mañana han marchado a Arcila los capitanes Bayo y Castroderas.

Miscelánea
Embajador
Hoy ha visitado al señor Dato el embajador de Inglaterra.

El juego
Málaga.—Se elogia la actitud del gobernador Sr. Soler y Casajusna, que ha reunido en un despacho a los presidentes de todos los círculos de esta capital para comunicarle con el carácter de orden el cumplimiento inexcusable de la más absoluta prohibición del juego a los prohibidos.

Minero muerto
Linares.—Esta tarde se ha caído un obrero desde la planta cuarta a la sexta de la mina San Matías, quedando muerto en el acto.

Boletín Religioso
Santo de mañana
Santos Francisco Javier, cont. y Claudio, Crispin y Stas. Hilario y Magina, mrs.

época y alma de este movimiento político. Durante el mitin se hundió la tribuna resultando ilesos todos los que la ocupaban.

Las conclusiones del mitin fueron pedir la dimisión de la Diputación, la creación de una escuela de Artes y Oficios, que se aumente el presupuesto de Beneficencia y que se supriman las subvenciones para toros.

Al terminarse el mitin don Basilio Alvarez por consejo del jefe de la guardia civil aconsejó a los concurrentes que se disolvieran.

Así lo hicieron muchos, pero otros acompañaron a don Basilio hasta su casa obligándole a que se asomara al balcón y les dirigiera la palabra.

Así lo hizo y al disolverse encontraron los grupos a la guardia civil de caballería que regresaba a su cuartel y la apedrearon. La benemérita dió una carga y despejó rápidamente.

Aseguran estas noticias que son todas de origen particular que hay varios heridos y entre ellos figura don Basilio Alvarez.

Esta tarde en el teatro Luz Eden se ha celebrado el mitin escolar anunciado. Comenzó el mitin a las cuatro de la tarde. El teatro estaba completamente lleno.

En las calles que se supone recorrerán después los estudiantes en manifestación se han adoptado precauciones.

Han hablado varios escolares y entre ellos Linares, presidente de la comisión de huelga. Este atacó a Sánchez Guerra, se ocupó del origen de los sucesos y terminó gritando ¡viva la huelga!

Estos escolares han acordado pedir que sea destituido el ministro de la Gobernación y han tenido frases de elogio para la prensa radical.

Linares.—La huelga de los obreros de la mina «La Tortilla», que se había dado por terminada, se ha reproducido esta tarde, tomando mayores vuelos.

Ferrol.—La huelga sigue igual. Sólo han entrado hoy al trabajo los obreros ingleses que no pueden trabajar sin los obreros españoles.

Después seguirán su visita a España.

Málaga.—Se elogia la actitud del gobernador Sr. Soler y Casajusna, que ha reunido en un despacho a los presidentes de todos los círculos de esta capital para comunicarle con el carácter de orden el cumplimiento inexcusable de la más absoluta prohibición del juego a los prohibidos.

Linares.—Esta tarde se ha caído un obrero desde la planta cuarta a la sexta de la mina San Matías, quedando muerto en el acto.

Santos Francisco Javier, cont. y Claudio, Crispin y Stas. Hilario y Magina, mrs.

Mañana en la parroquia de San Nicolás de la Villa, vacante la intención.

San Pedro.—Mañana, último día del solemne octavario que la Ilustre Hermandad del Santísimo y Santos Mártires dedica desde tiempo inmemorial a las Sagradas Reliquias de aquellos invictos héroes que derramaron su sangre en defensa de la Santa Fe de Cristo.

San Hipólito.—Mañana, cuarto día de solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra a su excelso Titular.

Cister.—Mañana cuarto día de novena a la Inmaculada Concepción. Todas las tardes a las cuatro y media se exponrá S. D. M. y se rezará la estación mayor, rosario, letanía cantada, sermón que predicará el R. P. Diego

ros seis ó siete disparos que no fueron contestados.

El general Marina telegrafió anoche de Tetuán comunicando que en el tiro-tes habido ayer en Arapiles Alto, hubo las siguientes bajas.

Soldado, Felipe Zorita, muerto; segundo teniente, don Gregorio Jorge, herido muy grave; soldados, Santos Pardo, herido grave; Manuel Morales, de pronóstico menos grave, y Fermín Santegueda, Francisco Gracia y Manuel Ayala, leves.

Esta mañana han marchado a Arcila los capitanes Bayo y Castroderas.

El trayecto lo hicieron en un aeroplano Farmán número 1. No hubo novedad. El vuelo duró una hora y veinte minutos.

Resultó el viaje algo molesto y los aviadores tuvieron que desviarse algo hacia el Norte por el fuerte viento reinante.

Hoy ha visitado al señor Dato el embajador de Inglaterra.

El monarca ha salido hoy de Viena y va directamente a Londres, donde llegará mañana.

El Rey ha telegrafado a Dato, manifestándole que está muy agradecido a las atenciones del anciano emperador austriaco, quien le ha demostrado gran cariño.

Ayer, apesar de su edad y de que le esperaba para almorzar le visitó antes.

Dato hizo constar que el Rey está siendo objeto de grandes atenciones en todas las naciones extranjeras.

A propósito de la vida agitada que lleva el Rey, dijo Dato, que con ella se demuestra que don Alfonso no está enfermo.

París.—El Rey de España llegará mañana a la estación del Este a las 8'57 y sin detenerse en París seguirá su viaje a Inglaterra para recoger a doña Victoria.

Málaga.—Se elogia la actitud del gobernador Sr. Soler y Casajusna, que ha reunido en un despacho a los presidentes de todos los círculos de esta capital para comunicarle con el carácter de orden el cumplimiento inexcusable de la más absoluta prohibición del juego a los prohibidos.

Valencia.—Llegó el general Luque. En la estación le esperaban generales y jefes de los cuerpos de la guarnición.

Linares.—Esta tarde se ha caído un obrero desde la planta cuarta a la sexta de la mina San Matías, quedando muerto en el acto.

Santos Francisco Javier, cont. y Claudio, Crispin y Stas. Hilario y Magina, mrs.

Mañana en la parroquia de San Nicolás de la Villa, vacante la intención.

San Pedro.—Mañana, último día del solemne octavario que la Ilustre Hermandad del Santísimo y Santos Mártires dedica desde tiempo inmemorial a las Sagradas Reliquias de aquellos invictos héroes que derramaron su sangre en defensa de la Santa Fe de Cristo.

San Hipólito.—Mañana, cuarto día de solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra a su excelso Titular.

Cister.—Mañana cuarto día de novena a la Inmaculada Concepción. Todas las tardes a las cuatro y media se exponrá S. D. M. y se rezará la estación mayor, rosario, letanía cantada, sermón que predicará el R. P. Diego

Navarro S. J., novena con motetes cantados y reserva del Santísimo.
La fiesta será el día 8 a las diez.
Santa Cruz.—Mañana a las siete de la tarde, cuarto día de novena a María Inmaculada, con el rezo y canto del rosario, letanía, lectura de la novena, coplas, terminando con salvo, despedida y cánticos.

Las misas que el día 4 del corriente se celebran en la parroquia del Sagrario desde las 8 en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por las almas del Sr. D. José López Amo, D. Francisco de Paula Conde Salazar y D. Purificación López Conde Salazar, (q. e. p. d.).
Su familia ruega a las personas piadosas les tengan presentes en sus oraciones.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 4 en la iglesia del Santo Ángel (Capuchinos) lo aplicarán en sufragio por el alma del Sr. D. Manuel María Courtney y de la Torre, (q. e. p. d.)
Con la misma intención se aplica la Misa del día 5 en la ermita de nuestra Señora de la Candelaria y el Jubileo del día 9 en la iglesia de Capuchinos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Crónica Provincial

De Puentes-Jenil

Nuevo establecimiento
Se ha inaugurado el nuevo establecimiento que ha montado de joyería, relojería y bazar nuestro activo corresponsal don José Ruiz de los Mozos.

Bendijo el local el M. I. Sr. D. Francisco Muñoz Reina, Dean de la Santa Iglesia Catedral de Málaga y fueron padrinos el digno párroco de la Purificación don Fernando Naranjo y la señorita Adela Ruiz de los Mozos Martínez. Asistió al acto numerosa concurrencia que fué obsequiada con la amabilidad que caracteriza a los señores citados.

El establecimiento está montado muy bien, hay joyas de mérito extraordinario y un caliz que es una verdadera obra de arte.

No tenemos que decir que deseamos al señor Ruiz de los Mozos muchas prosperidades y que haga excelentes negocios.

De otros pueblos

Hurto
Pedro Cepedosa ha sido detenido en Adamuz por hurto de 4 fanegas de bellotas.

Se lo jugó
Cristóbal Cañas Caballero cambió en Loja una caballería que con engaños se llevó de D. Pedro Tejero Bueno, por una caballería menor 151 pesetas, que se jugó en un ventorrillo.

Pleito
El tribunal de la Sala de lo Civil de Sevilla, conoció de unos autos seguidos en el juzgado de Fuente Ovejuna, a instancia de la Sociedad minera metalúrgica de Peñarroya contra don Eduardo Fabing Hippert sobre reclamación de cantidad incidente promovido por el demandado sobreimpugnación de las cuentas rendidas por don Manuel Sierra Escudero como depositario administrador de os bienes embargados.

Por el Señor Fabing, apelante, informó el letrado señor Infanzón, y a nombre del señor Sierra el señor Sánchez Pizjuán.

Dr. Pérez Jiménez
Especialista en las enfermedades de los ojos y cirugía general.
Graduación de la visión y prescripción de lentes para la corrección de los defectos de la refracción.
Consulta particular diaria, de 1 a 4, EN EL HOTEL DE FRANCIA PASEO DEL GRAN CAPITAN, N.º 4.
Consulta gratuita para los pobres, diaria, de 4 a 6. En el Laboratorio Municipal, calle Hornos de San Juan, n.º 4.
CONSULTAS Y OPERACIONES EN PROVINCIAS

Probad los chocolates que elabora
HIPOLITO CABRERA
ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.
Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre al público.
Fíjense en este detalle.

Importante
En casa de los Sres. Carbonell y C.ª, Angel Saavedra, 13, se venden Maiz Plata, buena clase, a 18'50 ptas. cien kilos con envase s/w Cádiz y a 20'50 sobre wagón Córdoba ó a domicilio del comprador en ésta.

Imprenta «El Defensor», Amadorio Morales 6

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los famosos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos literaria; estos son más peligrosos que útiles. Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias grasas), de los «Viruses» que le dan el carácter de la enfermedad, sino también de la sangre venenosa por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior. En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculosis, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Plicazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus «carriños» que las savenan; y en donde la piel y las mucosas también reaccionan por decirlo así, convirtiéndose en Resacas, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo. Ataca directamente la causa y acciona los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia. Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentran a menudo de perturbaciones internas, ligadas por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Escogen como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado. Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo de

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre venenosa no solamente está purificada, sino que está regenerada. Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la sencillez del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo. Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que aumentan por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito y no se ha producido jamás una recidiva, después de la curación. El precio del tratamiento es proporcional a los casos de la enfermedad. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
Depositarios en Córdoba: D. José Polo, Farmacia y Droguería.—Señores Márquez y Urbano, Alfaro 17 Droguería; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería.—Señores Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos 10, Farmacia.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTIOCHO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre... 23 20
Id. id. a la sombra y al aire libre... 18 20
Id. mínima a la sombra y al aire libre... 5 20
Id. media a la sombra y al aire libre... 11 70

Oscilación... 13 00
Agua de lluvia en milim.²... 0 00
Agua evaporada en milim.²... 1 80

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
Altura barom.² en mm. a 0°... 758.40
Temperatura a la sombra... 5 80
Id. de termómetro húmedo... 5 20

decido... 6 30
Tensión de vapor... 91 30
Humedad relativa... Desp.°
Estado del cielo... E.
Dirección del viento... Ventolina

Fuerza... 164 90
Velocidad en kilómetros... Córdoba 2 de Diciembre de 1913.
El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Espectáculos

GRAN OJEE

Función por secciones
Todas las noches escogidos números de variedades. En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres. Precios: Billa preferente 0.80 pesetas.—Billa de preferencia, 0.60.—Entrada general, 0.30

GRAN CAFE DE COLON

Cinematógrafo por el consumo
Todos los días a las ocho nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé.

ARRIENDO

Se hace desde primero de Enero próximo del moño harinero nombrado «Nueyo», en término y ribera del río de Aguilar. Para más detalles y condiciones en la casa administración del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli, en Montilla.

CASA EN EL CAMPO

Desde el día se arrienda la bonita e higiénica casa de campo, amueblada ó sin amueblar, denominada «Santa Emilia», a menos de dos kilómetros de esta población; al lado de la carretera del «Brillante».

Informará D. Antonio Conrotte; oficinas, Alfaro, 28 y 30. Córdoba. 10-7

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcello, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franquencia.

A. Reyes Moreno

Agente de Publicidad en periódicos de provincias. Abad 5, primero. MADRID

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

Antiferino Carrillo

Cura en muy breves días la Tos ferina y toda clase de toses, cualquiera que sea su origen y aunque hayan resistido á otros tratamientos. Para su ensayo y que no se ponga en duda su eficacia, se facilita un frasco gratis á todos los Médicos que lo soliciten en el DEPÓSITO DE LA PROVINCIA.

Farmacia de don Luis Benítez
Cardenal Herrero, núm. 4.-Córdoba.

Fumadores!

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afeciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.
Depositarlo en Córdoba: Doctor María, Gondomar, número 2, Farmacia

Gran Fundición de Campanas

de Constantino de Lineros

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas rotas, con los mismos metales, formas y sonido que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen carrillones de 8 por 11 y más campanas, completamente á tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oye á doble distancia que las fundidas por otras casas.

No confundan esta antigua casa con otras que dicen pastoreos á ella, pues apesar que ofrecen grandes primores, en precios, nunca llegan á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los tramos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantido por quintos años, transportes de ferrocarril en toda España, con de cuenta y riesgo de la casa.

Pidas presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid. Títulos expedidos por los Excmos. Señores Catedrales de Contrabando, fundidor de los mismos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomanda por los Prelados á los párrocos y escogidos de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo Madrid

«La Estrella»

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios «VICTORIA», á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción isomótica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1.50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2.

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número
Donde está la fotografía

FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario y Sindical
DOMICILIO PROVISIONAL: JULIO BURELL, 7. CORDOBA

Fomento Agrícola de Andalucía es un poderoso instrumento de crédito que pueden utilizar todos los agricultores y ganaderos para desarrollar y fomentar sus cultivos é industrias.

El crédito que no se tiene individualmente se consigue por medio de la asociación. Fomento Agrícola de Andalucía concluirá con la naura que explota y arruina al modesto cultivador, por que sus préstamos son rápidos y fáciles, á largos y breves plazos y con el módico interés del cinco por ciento anual.

Fomento Agrícola de Andalucía ahorra para sus socios, lo que economiza en los gastos con la compra de abonos, maquinaria y útiles de labor, la venta de frutos agrícolas y la contratación de seguros.

La asociación unifica las operaciones individuales, y las entidades con quienes contrata Fomento Agrícola de Andalucía le concede premios ó bonificaciones que los socios interesados perciben totalmente é ingresan en sus respectivas Cuentas de Ahorro.

Fomento Agrícola de Andalucía acabará con las maquinaciones de los intermediarios que se enriquecen aprovechándose de las dificultades pecuniarias del agricultor.

El número de socios y el capital social, son limitados. De la unión y la asociación del mayor número de cultivadores y ganaderos depende el bien de todos.

Pidas los estatutos sociales y toda clase de antecedentes al Director General de la Sociedad, Julio Burrell 7, Córdoba.



PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos 14, 16 y 24	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
2.ª marca: Chocolate de familia.	400 — 14 y 16	1.50, 1.75, 2 y 2.50
3.ª marca: Chocolate económico.	800 — 16	1.25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 5 pesetas, con 84 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca al embalaje. Se hace toda clase de envases desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

Agendas Bailly-Bailliére para 1914

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria	Agenda Cutimaria	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo	Agenda de Bolsillo
CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1.50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 0.80 más.	CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos é ingresos diarios; y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. Cuatro ediciones completas. En Madrid: 2.50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 0.80 más.	LIBRO DE LA CARTA que contiene 335 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los signos en los mundos diurnos.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS: En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0.80 más.	PRECIO: Libro de bolsillo, dividido por días, con interesantes datos sobre Coresos, Telégrafos, Carreteras, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta lápiz. PRECIOS: EN MADRID: De dos días en semana... 1.50 pts. De un día en semana... 3.00 De un día en semana... 2.00 De un día en semana... 2.50 En Provincias, 0.50 más.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2.